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мушкараца и жена у различитим делатности-
ма, па и у спорту. Резолуција Европског парла-
мента бр. A50167/2003 (Di Cagno et al, 2009) го-
вори о тенденцији мењања родне неједнакости у 
спорту, односно о увођењу спортиста оба пола у 
спортове који су донедавно били карактеристич-
ни само за један пол. У многим традиционалним 
друштвима појединим спортовима се приписују 
мушке и женске карактеристике, па се верује да 
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УВОД

Током првих деценија XXI века, мушкар-
ци и жене подједнако активно учествују у свет-
ском спорту: жене играју фудбал, у триатлону 
у свим узрасним категоријама учествују и жене 
и мушкарци, жене се увелико опробавају у ва-
терполу, боксу, рвању, а мушкарци у уметнич-
ком клизању, спортском аеробику, синхроном 
пливању, ритмичкој гимнастици... Чињеница је 
да савремено друштво помера границе између 
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мушкарци не би требало да се баве „феминизи-
раним спортовима“, а жене „агресивним спорто-
вима“. Међутим, Кломстен и сарадници сматрају 
да је разликовање мушких и женских карактери-
стика у спорту и физичком васпитању засновано 
на социјалној конструкцији, односно на важећим 
друштвеним стереотипима о полним улогама, а 
не на стварној разлици између полова (Klomsten, 
Marsh, & Skaalvil, 2005).

Иако се ритмичка гимнастика традицио-
нално сматра женским спортом, Факултет спор-
та и физичког васпитања Универзитета у Београ-
ду (ФСФВ) је још 2000. године међу првим срод-
ним факултетима у региону увео предмет Теорија 
и методика ритмичке гимнастике (ТиМ РГ) за 
мушкарце, и то три године пре него што је одржа-
но прво званично такмичење у мушкој ритмичкој 
гимнастици. Основни разлог за увођење ТиМ РГ 
за мушку популацију лежи у чињеници да ће као 
будући професори спорта и физичког васпитања 
предавати ритмичку гимнастику као један од 
садржаја Програма физичког васпитања који је 
прописало Министарство просвете Републике 
Србије (Службени гласник РС - Просветни глас-
ник, 2004). Препознате вредности ритмичке гим-
настике као наставног садржаја (разноврсност 
покрета и кретања без и са реквизитима у скла-
ду са музиком, допринос општем моторичком 
развоју и развоју креативних способности код 
деце) требало би да спроводе професори  физич-
ког васпитања оба пола. Овај циљ професори фи-
зичког васпитања могу остварити својим струч-
ним знањем и физичком припремљеношћу који су 
добили током наставе, али и позитивним ставови-
ма према ритмичкој гимнастици.

Мали је број досадашњих истраживања која 
су се бавила полним специфичностима везаним 
за ритмичку гимнастику, посебно на студентској 
популацији. Највећи број истраживања био је 
усмерен на утврђивање моторичких способно-
сти, као и на успешност савладавања различитих 
елемената ритмичке гимнастике. Истраживање на 
мушкој популацији које је спроведено на Факул-
тету за физичку културу Свеучилишта у Загре-
бу које је имало за циљ да утврди релације мор-
фолошких и примарних моторичких димензија 
са успешношћу у ритмичкој гимнастици пока-
зало је да је за за извођење елемената ритмич-
ке гимнастике веома значајно брзо извођење по-
крета, које прати и репетитивна снага (Волф Цви-

так, 1984). Група босанских аутора спровела је 
истраживање са студентима Факултета спор-
та и тјелесног одгоја Универзитета у Сарајеву 
мушког пола са циљем да се утврде релације 
базично-моторичких способности и успешно-
сти савладавања стилизованих кретних структу-
ра. Каноничка корелациона анализа није дала ни 
један значајан канонички фактор, па се релације 
моторичких димензија и задатака ритмичке гим-
настике могу описати као слабе и већим де-
лом незначајне (Šebić Zuhrić, Manić, Bonacin i 
Hmjelovjec, 2008). Божанић и Милетић спрове-
ле су истраживање на студентској популацији са 
циљем да утврде могуће разлике између полова у 
извођењу специфичне технике у ритмичкој гим-
настици. Резултати истраживања указују да  су 
студенткиње доминантне у извођењу технике еле-
мената телом, док су студент имали предност у 
извођењу елемената са реквизитима (Božanić, & 
Miletić, 2011). Истраживање у коме је испитива-
на разлика између мушких и женских испитани-
ка при извођењу три различита специфична ско-
ка ритмичке гимнастике показало је да мушкарци 
имају статистички значајно веће параметре у вре-
мену лета, времену контакта са подлогом и виси-
ни скока (Di Cagno et al, 2009). С обзиром да су 
истраживачи у описаним истраживањима кори-
стили различите методе, ове резултате је још увек 
тешко упоредити.

Иако музичке способности могу бити ва-
жан предиктор успешности у савладавању еле-
мената ритмичке гимнастике, веома мали број 
истраживања се бавио овом проблематиком. Ту-
мин и Крнета су на Факултету спорта и физичког 
васпитања у Новом Саду спровели истраживање 
о примени Сишор теста у предикцији успешно-
сти студената на практичном испиту из ритмич-
ке гимнастике и плеса. Резултати регресионе ана-
лизе су показали да је варијабла осећај за ри-
там предиктор  успешности у извођењу обавез-
не вежбе без реквизита (Tumin, & Krneta, 2009). 
Међутим, још увек не постоје истраживања о пол-
ним специфичностима у музучким способности-
ма које могу бити од значаја за усвајање садржаја 
ритмичке гимнастике. 

Полне разлике у ставовима студената пре-
ма ритмичкој гимнастици нису биле предмет 
досадашњих истраживања. С обзиром да ставо-
ви представљају трајне диспозиције личности 
које могу снажно да утичу на понашање, на осно-
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ву познавања структуре и интензитета  ставова 
студената према ритмичкој гимнастици са извес-
ним степеном поузданости може се предвиђати 
и квалитет њиховог будућег  професионалног 
ангажовања. С обзиром да се, како је раније на-
глашено, ритмичка гимнастика традиционално 
сматра женским спортом, од посебног је значаја 
утврдити разлике у ставовима између мушких и 
женских студената. 

Циљ овог рада био је испитати релације 
између пола, моторичких и музичких способно-
сти, ставова студената према ритмичкој гимна-
стици и њихове успешности у савладавању про-
грамских садржаја ТиМ ритмичке гимнастике.

МЕТОД

Узорак испитаника
У истраживању је учествовало 104 испи-

таника, студената треће године Факултета спор-
та и физичког васпитања у Београду који су у 
школској 2011/12. години, у V и VI семестру, слу-
шали и  положили испит из  ТиМ ритмичке гим-
настике. Узорак је чинило 29 (27.6%) испитани-
ка женског пола и 75 (72.4%) испитаника мушког 
пола.  Поменути испитаници су  2009/10. године  
уписали ФСФВ.

Варијабле
Постигнуће на квалификационом испиту  

Показатеље моторичких и музичких спо-
собности, као и општег предзнања испитаника у 
овом истраживању представљали су резултати са 
квалификационог испита на Факултету спорта и 
физичког васпитања у Београду. Квалификациони 
испит се састоји од теста информисаности о спор-
ту и физичком васпитању, теста општих интелек-
туалних способности, пливачког полигона, теста 
општих моторичких способности, теста специ-
фичних моторичких способности са лоптом и те-
ста за процену осећаја за покрет и ритам и про-
веру музикалности. За потребе овог истраживања 
изабрани су параметри за које се може претпоста-
вити да ће бити повезани са успешношћу у ТиМ 
РГ:

1. Тест општих моторичких способности – 
овим тестом се процењује ниво општих 
моторичких способности на справама, 
пот ребних за успешно савладавање прог-
рамских задатака практичне наставе и 
испита стручних премета у току студија. 
Тест је у виду полигона, а резултати се 
изражавају у секундама.

2. Тест специфичних моторичких способности 
са лоптом, значајних за савладавање прог-
рамских садржаја наставе и испита у 
спортским играма, ритмичкој гимнастици 
и др. Тест се полаже са више различитих 
лопти (фудбалска, кошаркашка, одбојкашка 
и рукометна) у зависности од поставке 
задатка у самом полигону. Резултати су 
изражени у секундама.

3. Тест за процену осећаја за покрет и ритам 
и проверу музикалности – овим тестом се 
процењује: а) осећај за ритам (повезивање 
покрета и кретања у ритму задате музике), 
б) тачност извођења задатих комбинација 
покрета и кретања, ц) способност пове-
зивања научених покрета и кретања, д) 
усклађеност покрета различитих делова 
тела. Композиција има осам 4/4 тактова, 
садржи елементе ритмичке гимнастике, 
плесова и спортске гимнастике.  Кандидат  
изводи композицију  према случајном избору 
музичке пратње (једна од три пред виђене 
музике) и то пред стручном комисијом за 
оцењивање теста.  Поменуту Комисију 
сачињавању 3 члана (професори са предмета 
ТиМ ритмичке гимнастике, ТиМ плесова 
и ТиМ спортске гимнастике) и 1 члан 
рачунске комисије. Сваки члан Комисије 
оцењује кандидата од 1 – 10 на основу броја 
правилно изведених елемената,  на основу 
нивоа изведбе, као и на основу осећаја за 
ритам и усклађеност покрета и музике. Све 
три оцене се сабирају и деле са три и добија 
се коначна оцена за кандидата, која уједно 
представља и број бодова.

С обзиром да школски успех испитани-
ка испитаника потенцијално може бити значајан 
предиктор њиховог успеха на студијама, једну од 
варијабли у овом истраживању представљали су 
и бодови изведени на основу школског успеха ис-
питаника. 
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Оцена из ТиМ 
ритмичке гимнастике 
Провера знања и умења студената у окви-

ру предмета ТиМ ритмичке гимнастике врши се 
кроз практични и теоријски део испита. Практи-
чан део испита подразумева оцене: а) I колоквијум 
– обавезни састав без реквизита уз музику, б) II 
колоквијум – обавезни састав вијачом уз музику и 
ц) завршни практични испит – обавезни састав са 
изабраним реквизитом (обруч, лопта или чуњеви) 
уз музику. У коначну оцену, поред практичног 
дела, улазе и следећи елементи: похађање и ак-
тивно учешће у настави, самостално излагање у 
оквиру практичне наставе – реализација уводно-
припремне фазе часа уз музику, коришћењем 
специфичних садржаја РГ, тест-терминологија РГ 
и завршни усмени испит.

Структура става 
према ритмичкој гимнастици 
За мерење структуре става према ритмичкој 

гимнастици употребљен је инструмент Конота-
тивни диференцијал (ЦД-15) (Јанковић, 2000а, 
2000б). Овај инструмент ослања се на технику се-
мантичког диференцијала, коју су још 50-их годи-
на прошлог века постулирали Озгуд и сарадници 
(Osgood,  Succi & Tannenbaum, 1957) и намењен је 
мерењу субјективног доживљаја испитаника пре-
ма објекту става. 

Конотативни диференцијал се састоји од 
15 парова опозитних придева датих у форми сед-
мочланих биполарних скала процене (од -3 до 
+3). Ови придеви груписани су у три димензије: 
афективну, конативну и когнитивну. Афектив-
на димензија односи се на емотивно-евалуативни 
аспект субјективног доживљаја, а чине је ска-
ле: непријатно-пријатно, одбојно-привлачно, 
мрско-драго,  лоше-добро, и ружно-лепо. Ко-
нативна димензија односи се на мотивациони 
аспект субјективног доживљаја, а чине је ска-
ле неупечатљиво-упечатљиво, неподстицајно-
подстицајно, досадно-занимљиво, небитно-
битно и немотивишуће-мотивишуће. Последња, 
когнитивна димензија односи се на сазнајни 
аспект субјективног доживљаја и чине је скале: 
бесмислено-смислено, неразумљиво-разумљиво, 
нелогично-логично, непознато-познато и нејасно-
јасно. Инструмент Конотативни диференцијал 

има добре метријске карактеристике и показао се 
као погодна техника за мерење ставова испитани-
ка у области спорта и физичког васпитања (Јухас, 
Орлић, Лазаревић, Јанковић & Матић, 2011).

Поступак
Инструмент за мерење ставова примењен 

је на часовима редовне наставе на Факултету 
спорта и физичког васпитања. Испитаници су у 
истраживању учествовали на добровољној осно-
ви. Испитивање је трајало око 15 минута.

Статистичке методе
За анализу података примењена је дес-

криптивна статистика (аритметичка средина и 
стандардна девијација) и статистика закључивања 
(т-тест за независне узорке, т-тест за зависне узор-
ке, корелациона анализа и регресиона анализа). 

РЕЗУЛТАТИ

Прва статистичка анализа односила се на 
утврђивање полних разлика у школском успеху, 
моторичким и музичким способностима испи-
таника. Т-тест за независне узорке је показао да 
не постоје статистички значајне разлике између 
женских и мушких  испитаника када су у питању 
бодови добијени на основу школског успеха и бо-
дови на тесту за процену осећаја за покрет и ри-
там и проверу музикалности. Такође, резултати су 
показали да мушки испитаници постижу значајно 
нижа времена у односу на женске на тесту општих 
моторичких способности (t(80)=-7.14, p<.01) и на 
тесту специфичних моторичких способности са 
лоптом (t(79)=-3,49, p<.01).

Следећа анализа односила се на утврђивање 
разлика у оцени из предмета ТиМ РГ између 
мушких и женских испитаника. Т-тест за неза-
висне узорке је показао да не постоји статистич-
ки значајна разлика између женских и мушких 
испитаника када је у питању ова варијабла. На 
основу ових резултата може се закључити да су 
студенткиње и студенти били подједнако успеш-
ни у савладавању програмских садржаја ТиМ РГ.
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Табела 1. Парцијалне корелације и статистичке значајности  за предикторе оцене из предмета ТиМ РГ

Предиктори β t p

Ритам и покрет 0.464 4.180 0.000

Лопта моторика 0.101 0.811 0.420

Општа моторика -0.093 -0.709 0.481

Школски успех -0.022 -0.178 0.859

У табели 1 може се видети да једини значајни 
предиктор оцене из ТиМ РГ представљају бодови 
на тесту за процену осећаја за покрет и ритам и 
проверу музикалности. Овакви резултати указују 
да је овај тест добар предиктор успешности кан-
дидата у савладавању програмских садржаја ТиМ 
РГ. 

С обзиром да је узорак женских испита-
ника релативно мали није спроведена регресио-
на анализа посебно за женске и посебно за муш-
ке испитанике, па ће резултати бити приказа-
ни преко коефицијената корелације. Пирсонов 
коефицијент корелације између бодова на те-
сту за процену осећаја за покрет и ритам и про-
веру музикалности и оцене из предмета ТиМ РГ 
за женске испитанике износи 0.449 (p<0.01), а за 
мушке 0.447 (p=<0.01). Остале корелације нису 
статистички значајне. Узимајући у обзир да ови 
коефицијенти корелације имају веома сличне 
вредности, може се закључити да је интензитет 
повезаности између бодова на тесту за процену 
осећаја за покрет и ритам и проверу музикално-
сти и оцена из предмета ТиМ РГ код мушких и 
женских испитаника приближно исти.

Следећи корак у анализи података била је 
дескриптивна анализа ставова студената према 

ритмичкој гимнастици мерених инструментом 
Конотативни диференцијал. На почетку је скала 
од -3 до +3 трансформисана у скалу од 1 до 7 ради 
могућности статистичке обраде података, тако 
да вредност -3 одговара вредности 1, а вредност 
+3 вредности 7. Затим су израчунате просечне 
вредности за афективну, когнитивну и конативну 
димензију става, као и за став у целини. Резулта-
ти дескриптивне статистике су показали да, у це-
лини гледано, студенти имају изразито позитив-
не ставове према ритмичкој гимнастици. Аритме-
тичка димензија за афективну димензију става из-
носи 6.12±.90, за когнитивну 6.14±.81, за конатив-
ну 5.91±1.03 и за став у целини 6.06±.85. 

Полне разлике у интензитету става према 
ритмичкој гиманстици проверене су т-тестом за 
независне узорке (табела 2). Резултати су показа-
ли да испитаници женског пола имају статистич-
ки значајно веће скорове у односу на мушке испи-
танике на све три димензије инструмента Коно-
тативни диференцијал, као и на скали у целини. 
Овакви резултати показују да студенткиње имају 
позитивније ставове према ритмичкој гимнасти-
ци од студената. Важно је нагласити да и испита-
ници мушког пола имају позитиван став, али не-
што умеренијег интензитета у односу на испита-
нике женског пола.

Наредна анализа односила се на утврђивање 
предиктивне вредности оцена са пријемног ис-
пита за оцену из предмета Ритмичка гимнасти-
ка. Спроведена је регресиона анализа (ентер ме-
тод) у којој су предиктори били резултати на те-
сту општих моторичких способности, резултати 
на тесту специфичних моторичких способности 
са лоптом, бодови на тесту за процену осећаја за 

покрет и ритам и проверу музикалности и бодови 
за школски успех, а критеријумска варијабла оце-
на из ТиМ РГ. Ова регресиона функција показала 
се статистички значајном (R=0.50; F (4, 72)=5.56; 
p=0.001). Скуп предикторских варијабли, 
парцијалне корелације и статистичке значајности 
приказане су у табели 1.  
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Табела 2.   Полне разлике у интензитету става – дескриптивна статистика и т-тест за независне узорке

Став Пол N AS SD t df p

Емотивна компонента
Ж 29 6.57 0.56

-3.32 102 0.001
М 75 5.95 0.94

Когнитивна компонента
Ж 29 6.56 0.43

-3.44 102 0.001
М 75 5.98 0.87

Конативна компонента
Ж 29 6.53 0.60

-4.11 102 0.000
М 75 5.67 1.06

Општи скор
Ж 29 6.55 0.47

-3.99 102 0.000
М 76 5.86 0.89

У табели 3 приказани су коефицијенти 
корелације између све три димензије става пре-
ма ритмичкој гимнастици и оцене из предмета 
ТиМ РГ за женске и мушке испитанике посебно, 
као и за узорак у целини. Резултати корелацио-
не анализе су показали да, посматрано на целом 
узорку, постоје статистички значајне позитив-
не корелације умереног интензитета између оце-
не из предмета ТиМ РГ и све три димензије ста-
ва, као и става у целини. Ова корелација указује 
да студенти са вишим оценама из ТиМ РГ имају 

позитивнији став. Међутим, структура ове пове-
заности се донекле разликује код женских и муш-
ких испитаника. Код женских испитаника постоје 
статистички значајне позитивне корелације 
између оцене из ТиМ РГ и конативне и когнитив-
не димензије става, док повезаност између когни-
тивне димензије става и оцене није статистички 
значајна. Са друге стране, код мушких испитани-
ка постоје позитивне корелација између све три 
димензије става и оцене из ТиМ РГ.

Табела 3.   Повезаност става према ритмичкој гимнастици и оцене из предмета ТиМ Ритмичка 
гимнастика – Пирсонов коефицијент корелације и значајност

 Ж М Цео узорак

Конотативни диференцијал r p r p r p

Оцена * афективна димензија 0.425 0.022 0.316 0.006 .361 0.000

Оцена * когнитивна димензија 0.164 0.397 0.437 0.000 .419 0.000

Оцена * конативна димензија 0.600 0.001 0.306 0.008 .377 0.000

Оцена * општи скор 0.476 0.009 0.376 0.001 .414 0.000

ДИСКУСИЈА

Циљ овог рада био је испитати релације 
између пола, моторичких и музичких способно-
сти, ставова студената према ритмичкој гимна-
стици и њихове успешности у савладавању про-
грамских садржаја ТиМ ритмичке гимнасти-
ке. Моторичке и музичке способности су у овом 

истраживању операционализоване постигнућем 
испитаника на тестовима који су саставни део 
квалификационог испита на ФСФВ: тесту оп-
штих моторичких способности, тесту специфич-
них моторичких способности са лоптом и тесту за 
процену осећаја за ритам и покрет и проверу му-
зикалности, а успешност савладавања садржаја 
ТиМ РГ оценом из овог предмета. 



135

Московљевић Л. и Орлић А., Релације између способности и ставова... ФИЗИЧКА КУЛТУРА 2012; 66 (2): 129-137

Тест за процену осећаја за ритам и покрет 
и проверу музикалности се показао као значајан 
предиктор успешности савладавања програмских 
садржаја ТиМ РГ, како за жене тако и за мушкар-
це. Овакви резултати показују да је овај тест до-
бар мерни инструмент за утврђивање елемена-
та важних за савладавање основа ритмичке гим-
настике: осећај за ритам, тачност извођења за-
датих комбинација покрета и кретања, способ-
ност повезивања научених покрета и кретања и 
усклађеност покрета различитих делова тела. 
Такође, узимајући у обзир чињеницу да мушкар-
ци и жене показују подједнак успех на овом тесту, 
може се закључити да је он прилагођен кандида-
тима оба пола.  

Разлике између мушких и женских испита-
ника, када су у питању бодови добијени на осно-
ву школског успеха, нису статистички значајне. 
Такође, школски успех испитаника се није по-
казао као значајан предиктор успешности у 
савладавању садржаја ТиМ РГ. Из оваквих пода-
така може се закључити да је постигнуће студе-
ната на ТиМ РГ није детерминисано претходним 
школским знањем, већ знањима и вештинама које 
су стекли током студија.

Резултати дескриптивне статистике су по-
казали да студенти у целини имају изразито по-
зитивне ставове према ритмичкој гимнастици. 
С обзиром да су подаци о ставовима студената 
прикупљени након завршетка наставе ТиМ РГ, 
може се претпоставити да је сам процес наста-
ве бар делимично утицао на формирање позитив-
них ставова. Имајући све ово у виду, може се оче-
кивати да ће студенти, као професори физичког 
васпитања, примењивати садржаје ритмичке гим-
настике и утицати на развој интересовања учени-
ка за овај вид физичке активности. 

Иако су ставови испитаника оба пола по-
зитивни, резултати т-теста су показали да жен-
ски испитаници ипак имају нешто позитивнији 
став према ритмичкој гимнастици посматрано на 
све три димензије става (афективној, конативној 
и когнитивној) у односу на мушке испитани-
ке. Овакви резултати су очекивани и у складу са 
општеважећим стереотипима о ритмичкој гимна-
стици као спорту који је карактеристичан за жене 
(Di Cagno et al, 2009). 

Резултати корелационе анализе су показали 
да посматрано на целом узорку постоји позитив-
на повезаност умереног интензитета између све 

Добијени подаци су показали да мушки ис-
питаници постижу статистички значајно боље ре-
зултате у односу на женске испитанике на тесто-
вима општих моторичких способности и спец-
ифичних моторичких способности са лоптом. 
Овакви резултати су очекивани и у складу са 
претходним истраживањима о развоју моторич-
ких способности код мушкараца и жена (Бјелић 
& Симовић, 2005). 

Иако се разликују по својим моторичким 
способностима, мушки и женски испитаници 
имају подједнако постигнуће на тесту за проце-
ну осећаја за ритам и покрет и процену музикал-
ности, и подједнако су успешни у савладавању 
програмских садржаја ТиМ РГ. С обзиром да се 
провера осећаја за ритам и покрет и музикал-
ност врши унапред задатом комбинацијом раз-
личитих покрета и кретања уз три задате музике, 
евидентно је да су се и мушкарци и жене добро 
припремили за проверу и да поседују подједнак 
потенцијал кретних навика за усвајање елемен-
тарних структура кретања код којих је присутна и 
естетска компонента. Исто тако, подједнако добар 
успех у савладавању садржаја ТиМ РГ показује да 
елементарни ниво умења из ове области, намењен 
за рад у школи, једнако добро могу да реализују 
мушкарци и жене и да је програм у потпуности 
прилагођен способностима студената оба пола. 

Резултати регресионе анализе су показа-
ли да тестови општих моторичких способности 
и специфичних моторичких способности са лоп-
том, као и школски успех нису значајни преди-
ктори оцене из ТиМ РГ. Могући разлог за то је 
што се оба теста моторичких способности изво-
де у виду полигона са више моторичких задата-
ка, а успешност се изражава временом, па овак-
ва мера није довољно осетљива за предвиђање 
успешности савладавања специфичних садржаја 
РГ. Претходна истраживања која су се бавила 
повезаношћу моторичких способности и успеш-
ности савладавања садржаја РГ на студентској 
популацији нису дала јединствене резултате 
(Božanić, & Miletić, 2011; Di Cagno et al, 2009; 
Šebić et al, 2008; Волф Цвитак, 1984). Да би са 
сигурношћу утврдили везу између моторичких 
способности и успешности савладавања програм-
ских садржаја РГ, у наредним истраживањима по-
требно је применити тестове који ће мерити спец-
ифичне моторичке способности важне за ритмич-
ку гимнастику.
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between the sexes in technical mastery of rhyth-
mic gymnastics. Journal of Sports Sciences, 
29(4), 337. 

садржаја ТиМ ритмичке гимнастике. Резулта-
ти су показали да мушки и женски испитаници 
имају подједнако постигнуће на тесту за проце-
ну осећаја за ритам и покрет и проверу музикал-
ности и да су подједнако успешни у савладавању 
програмских садржаја ТиМ РГ. Узимајућу ово 
у обзир, може се закључити да су студенти оба 
пола подједнако оспособљени да примењују про-
грам ритмичке гимнастике у настави физич-
ког васпитања и са девојчицама и са дечацима. 
Такође, испитаници оба пола имају изразито пози-
тивне ставове према ритмичкој гимнастици, што 
ће допринети њиховој спремности да примењују 
садржаје ритмичке гимнастике и да подстичу уче-
нике да се баве овим видом физичке активности. 
С обзиром да женски испитаници ипак имају не-
што позитивнији став у односу на мушке, важно 
је у што већој мери укључивати дечаке у естет-
ске облике кретања (ритмичка гимнастика, пле-
сови...) с обзиром да овакве активности доприно-
се побољшању субјективног доживљаја вежбања 
(Miletić, 2012).

У овом истраживању нису добијене релације 
између успешности савладавања програмских 
садржаја ТиМ РГ и испитиваних моторичких 
варијабли. У циљу прецизнијег разумевања ових 
релација, у даљим истраживањима требало би 
применити тестове који ће мерити специфичне 
моторичке способности важне за ритмичку гим-
настику. Такође, требало би детаљније испитати 
полне специфичности везане за музичке способ-
ности, мерене неким прецизнијим инструментом, 
као што је Сишор тест (Мирковић-Радош, 1998). 
Да би проверили како наставни процес утиче на 
формирање ставова према ритмичкој гимнасти-
ци, требало би упоредити ставове испитника оба 
пола пре почетка процеса наставе и након њеног 
завршетка.

три димензије става према ритмичкој гимнастици 
и успешности савладавања ТиМ РГ. Ови резулта-
ти су у складу са претходним истраживањима која 
указују на значај постојања позитивних ставова 
за успешност у одређеној спортској активности 
(Хавелка и Лазаревић, 1981). Међутим, структу-
ра ове повезаности се донекле разликује код жен-
ских и мушких испитаника. Код женских испи-
таника је успешност у савладавању програмских 
садржаја повезана са афективном и конативном 
димензијом става, док је код мушких испитаника 
она повезана са све три димензије става. У циљу 
бољег разумевања структуре ове повезаности, у 
наредним истраживањима би требало упореди-
ти ставове испитаника према ритмичкој гимна-
стици пре почетка процеса наставе и након њеног 
завршетка. С обзиром да је ритмичка гимнастика 
спорт који се традиционално приписује женама, 
основна претпоставка је да код мушких испитани-
ка током процеса наставе долази до веће промене 
става у позитивном смеру у односу на женске ис-
питанике, посебно на когнитивној димензији ста-
ва. У прилог овој претпоставци иду и резултати 
истраживања које је спроведено на групи студена-
та мушког пола који су показали да је укљученост 
у естетске активности током вежбања довело до 
значајног побољшања субјективног доживљаја 
вежбања у односу на групу која је била укључена 
у неестетске активности (Miletić, 2012).

ЗАКЉУЧАК

У овом раду су испитиване релације између 
пола, моторичких и музичких способности, ста-
вова студената према ритмичкој гимнастици и 
њихове успешности у савладавању програмских 
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fact is that modern society is pushing the boundar-
ies between men and women in various activities, 
including sports. European Parliament Resolution 
No. A50167/2003 (Di Cagno et al, 2009) discusses 
the tendency of changing gender inequality in sport, 
and the introduction of male and female athletes in 
sports that have recently been specifi c to one gender. 
In many traditional societies, individual sports are 
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INTRODUCTION

During the fi rst decades of the twenty-fi rst cen-
tury, men and women have been equally actively par-
ticipating in global sport: women have been playing 
soccer, both women and men have been participat-
ing in triathlon in all age groups, women have widely 
been testing themselves in water polo, boxing, wres-
tling, and men in fi gure skating, sports aerobics, syn-
chronized swimming, rhythmic gymnastics ... The 
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attributed to male and female characteristics, and it 
is believed that men should not engage in “feminine 
sports” and women in “aggressive sports.” However, 
Klomsten and colleagues believe that the distinction 
between male and female characteristics in sport and 
physical education is based on social structure and 
current social stereotypes about gender roles, rather 
than on actual difference between the genders (Klom-
sten, Marsh, & Skaalvil, 2005).

Although rhythmic gymnastics is traditionally 
considered to be female sport, the Faculty of Sport 
and Physical Education, back in 2000, University of 
Belgrade (FSPE), was among the fi rst similar facul-
ties in the region to introduce the subject of Theory 
and Methodology of Rhythmic Gymnastics (T&M 
RG) for men, three years before the fi rst offi cial 
competition in male rhythmic gymnastics had taken 
place. The main reason for introducing T&M RG for 
men is the fact that they, as future teachers of physi-
cal education and sport, would teach rhythmic gym-
nastics as one of the physical education curriculum 
contents prescribed by the Ministry of Education of 
the Republic of Serbia (Offi cial Gazette of RS - Edu-
cation Gazette, 2004). Recognized values of rhyth-
mic gymnastics as a course content (the diversity of 
movements and movements with and without props 
in accordance with music, the contribution to general 
motor development and the development of creative 
abilities in children) should be carried out by physical 
education teachers of both genders. Physical educa-
tion teachers can accomplish this goal with their pro-
fessional knowledge and physical preparedness that 
they received during classes, as well as their positive 
attitudes towards rhythmic gymnastics.

There is small number of previous research 
studies that dealt with gender specifi cities related to 
rhythmic gymnastics, especially in the student popu-
lation. The greatest number of research studies was 
aimed at determining the motor abilities, as well as 
the success of mastering different elements of rhyth-
mic gymnastics. The research on male population, 
which was conducted at the Faculty of Physical Edu-
cation, University of Zagreb, which aimed to deter-
mine the relations between morphological and pri-
mary motor dimensions with the success in rhythmic 
gymnastics, has shown that fast movements perfor-
mance together with repetitive force is very signifi -

cant for the performance of the elements of rhythmic 
gymnastics, (Wolf Cvitak, 1984). A group of Bosnian 
authors conducted a research with male students of 
the Faculty of Sport and Physical Education, Uni-
versity of Sarajevo in order to determine the rela-
tionship of basic motor abilities and the success in 
mastering stylized movement structures. Canonical 
correlation analysis did not provide any signifi cant 
canonical factor, so motor dimensions and rhythmic 
gymnastics tasks relations can be described as weak 
and mostly insignifi cant (Šebić Zuhrić, Manić, Bo-
nacin, & Hmjelovjec, 2008). Božanić and Miletić 
(2011) conducted a research on student population in 
order to determine possible differences between the 
genders in the performance of specifi c techniques in 
rhythmic gymnastics. The results indicated that the 
female students were dominant in the performance of 
body elements technique, while male students had an 
advantage in the performance of elements with props 
(Božanić, & Miletić, 2011). A research that examined 
the differences between male and female subjects 
when performing three different specifi c rhythmic 
gymnastics jumps showed that men had signifi cantly 
higher parameters regarding the time of fl ight, the 
time of contact with the ground and jump height (Di 
Cagno et al, 2009). Given that the researchers in the 
described research studies used a variety of methods, 
these results are still diffi cult to compare.

Even though musical abilities may be an im-
portant predictor of success in mastering the ele-
ments of rhythmic gymnastics, very few research 
studies have dealt with this issue. Tumin and Krneta 
at the Faculty of Sport and Physical Education in 
Novi Sad conducted a research on the application 
of Sishor’s test in predicting success of students in 
practical test of rhythmic gymnastics and dance. The 
results of regression analysis showed that the vari-
able the sense of rhythm was a predictor of success 
in performing the compulsory exercise without props 
(Tumin, & Krneta, 2009). However, there are still no 
research studies on gender specifi cities in musical 
abilities that may be important for the adoption of the 
contents of rhythmic gymnastics.

Gender differences in the attitudes of students 
towards rhythmic gymnastics have not been subjects 
of research studies until now. Given that the attitudes 
are permanent dispositions of personality that can 
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strongly affect behaviour, one can, to a certain level 
of reliability, predict the quality of their future pro-
fessional engagement based on the knowledge of the 
structure and intensity of students’ attitudes towards 
rhythmic gymnastics. Considering that, as noted ear-
lier, rhythmic gymnastics is traditionally considered 
a feminine sport, it is particularly important to deter-
mine the differences in attitudes between male and 
female students.

The aim of this research was to investigate the 
relationship between, motor and musical abilities, 
students’ attitudes towards rhythmic gymnastics, 
their success in mastering the program contents of 
T&M of Rhythmic Gymnastics and genders.

METHOD

Sample
The research included 104 subjects, third-year 

students of the Faculty of Sport and Physical Edu-
cation in Belgrade who listened and passed the ex-
amination in T&M of Rhythmic Gymnastics in the 
school year 2011/12 in the fi fth and sixth semester. 
The sample consisted of 29 (27.6%) female and 75 
(72.4%) male subjects. The mentioned subjects en-
rolled in the FSPE in 2009/10.

Variables
Achievement in the qualifying examination

The indicators of motor and musical abilities, 
as well as general knowledge of subjects in the re-
search were the results of the qualifying examina-
tion at the Faculty of Sport and Physical Education 
in Belgrade. The qualifying examination consists of 
the test of knowledge about sport and physical edu-
cation, the test of general intellectual abilities, swim-
ming polygon, the test of general motor abilities, the 
test of specifi c motor abilities with the ball and the 
test for assessing the sense of movement and rhythm 
and checking musicality. For the purposes of this re-
search the following parameters were selected, which 
can be assumed to be associated with the success in 
T&M RG:

• The test of general motor abilities - This test 
assesses the level of general motor abilities 
on apparatus, required for successful coping 
with curriculum tasks and examinations in 
vocational subjects during the research. The 
test is in the form of polygons, and the results 
are expressed in seconds.

• The test of specifi c motor abilities with 
the ball, which is important for mastering 
the curriculum, and examinations in sports 
games, rhythmic gymnastics and others. The 
test is to be taken with several different balls 
(soccer, basketball, volleyball and handball), 
depending on the settings of the task in the 
polygon. Results are expressed in seconds.

• The test for assessing the sense of movement 
and rhythm and checking musicality - this 
test assesses: a) the sense of rhythm (linking 
movements and motion with the rhythm of the 
music given), b) the accuracy of performance 
of the given combination of movements and 
motion, c) the ability to connect the learned 
motion and movements, d) coordination 
of movements of different body parts. The 
composition consists of eight measures in 
4/4 time, contains the elements of rhythmic 
gymnastics, dance and sports gymnastics. The 
candidate performs the composition with a 
random selection of musical accompaniment 
(one of three planned music options) in front of 
the Expert Commission for the assessment of 
the test. The Commission includes 3 members 
(professors from the subjects of T&M of 
Rhythmic Gymnastics, T&M of Dance and 
T&M of Sports Gymnastics). Each member of 
the Commission evaluates a candidate from 1 
- 10 based on the number of elements correctly 
performed, on the level of performance, and 
on the sense of rhythm and coordination of 
motion and music. All three scores are added 
up and divided by three and make the fi nal 
score for the candidate, which also represents 
the number of points.

Since school achievements of subjects could 
potentially be an important predictor of success in 
their studies, one of the variables in this research was 
presented as the points made   on the basis of school 
achievements of the subjects.
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The grade in T&M 
of Rhythmic Gymnastics
Testing knowledge and abilities of stu-

dents within the course T&M of Rhythmic Gym-
nastics is done through practical and theoretical 
knowledge examination. The practical part of the 
examination involves grades: a) fi rst colloquium - no 
props required composition with music, b) second 
colloquium - compulsory composition with jumping 
rope with music and c) fi nal practical exam - compul-
sory composition with a selected prop (hoop, ball or 
cones) with music. The fi nal grade, in addition to the 
practical part, includes the following elements: at-
tendance and active participation in class, individual 
presentation within practical classes - realization of 
introductory - preparatory class stage with music us-
ing specifi c contents of RG, RG test terminology and 
fi nal oral exam.

The structure of attitude 
towards rhythmic gymnastics

For measuring the structure of attitude towards 
rhythmic gymnastics we used an instrument Conno-
tative differential (CD-15) (Janković, 2000a; 2000b). 
This instrument is based on the semantic differential 
technique, which was postulated by Osgood and as-
sociates in the 50s (Osgood, Succi, & Tannenbaum, 
1957) and is intended for measuring the subjective 
perception of subjects towards the object of attitude.

Connotative differential consists of 15 pairs 
of opposite adjectives given in the form of bipolar 
evaluation scales with seven items (from -3 to +3). 
These adjectives are grouped into three dimensions: 
affective, cognitive and conative. Affective dimen-
sion refers to the emotional and evaluative aspect of 
subjective perception, and consists of the following 
scales: unpleasant - pleasant, repulsive - attractive, 
disgusting - nice, bad - good and ugly - beautiful. 
Conative dimension refers to the motivational aspect 
of subjective perception, and consists of the follow-
ing scales: unremarkable - remarkable, unstimulat-
ing - stimulating, boring -interesting, unimportant – 
important and unmotivating - motivating. Last one, 
cognitive dimension refers to the cognitive aspect of 
subjective perception and consists of the following 
scales: meaningless – meaningful, incomprehensible 
- comprehensible, illogical - logical, unknown - well-

known and unclear - clear. Connotative differential 
instrument has good metrical characteristics and is 
a very convenient technique for measuring the at-
titudes of subjects in the fi eld of sports and physi-
cal education (Juhas, Orlić, Lazarević, Janković, & 
Matić, 2011).

Procedure
The instrument for measuring attitudes was 

applied during regular classes at the Faculty of Sport 
and Physical Education. The subjects participated in 
the research on a voluntary basis. The interrogation 
lasted about 15 minutes.

Statistical methods
Descriptive statistics was performed for data 

analysis (mean and standard deviation) along with 
conclusion statistics (t-test for independent samples, 
t-test for dependent samples, correlation analysis and 
regression analysis).

RESULTS

First statistical analysis had to determine gen-
der differences in school achievement, motor and mu-
sical abilities. T-test for independent samples showed 
no statistically signifi cant differences between male 
and female subjects in terms of scores obtained on 
the basis of school achievement and scores on the 
test for assessing the sense of movement and rhythm 
and checking musicality. The results also showed that 
male subjects had signifi cantly less time than female 
ones in the test of general motor abilities (t(80)=-
7.14, p<0.01) and in the test of specifi c motor abili-
ties with the ball (t(79)=-3.49, p<0.01).

Next analysis was related to the differences in 
assessment in the subject of T&M RG between male 
and female subjects. T-test for independent samples 
showed no statistically signifi cant difference between 
male and female subjects when it comes to this vari-
able. Based on these results it can be concluded that 
female students and male students were equally suc-
cessful in acquiring program contents of T&M RG.
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are shown in Table 1
Table 1.  Partial correlations and statistical signifi cance for the predictors of grades in the subject T&M RG

Predictors β t p

Rhythm and movement 0.464 4.180 0.000

Ball motor abilities 0.101 0.811 0.420

General motor abilities -0.093 -0.709 0.481

School achievement -0.022 -0.178 0.859

In Table 1 it can be seen that the only signifi -
cant predictor of grades in T&M RG are points in 
the test for the assessment of the sense of movement 
and rhythm and checking musicality. These results 
suggest that this test is a good predictor of success 
of candidates in mastering the program contents of 
T&M RG.

Given that the sample of female subjects was 
relatively small, regression analysis was not conduct-
ed separately for female and for male subjects, so 
the results will be displayed through the coeffi cient 
of correlation. Pearson’s correlation coeffi cient be-
tween the score on the test for assessing the sense of 
movement and rhythm and checking musicality and 
the grade in the subject of RG T&M for female sub-
jects is 0.449 (p<0.01), and 0.447 for male subjects 
(p=<0.01). Other correlations were not statistically 
signifi cant. Taking into account that these correla-
tions have very similar values, it can be concluded 
that the intensity of the relationship between the 
points in the test for assessing the sense of movement 
and rhythm and checking musicality and the grade 
in the subject of RG T&M for males and females is 
about the same.

Next step in data analysis was descriptive 
analysis of students’ attitudes towards rhythmic gym-

nastics measured by the instrument Connotative dif-
ferential. At the beginning the scale of -3 to +3 was 
transformed into scale from 1 to 7 for the possibility 
of statistical data analysis, so that the value of -3 cor-
responds to the value of 1, and the value of +3 to the 
value seven. Then the average values for affective, 
cognitive and conative dimension of attitude, and for 
attitude in general were calculated. The results of de-
scriptive statistics showed that, overall, students had 
very positive attitudes towards rhythmic gymnastics. 
Arithmetic dimension for the affective dimension of 
attitude is 6.12±0.90, for cognitive 6.14±0.81, for 
conative 5.91±1.03 and for the attitude in general 
6.06±0.85.

Gender differences in the intensity of attitude 
towards rhythmic gymnastics were tested by t-test for 
independent samples (Table 2). The results showed 
that female subjects had signifi cantly higher scores 
than male subjects in all three dimensions of Conno-
tative differential instrument as well as on the scale in 
general. These results indicated that female students 
had more positive attitudes towards rhythmic gym-
nastics than male students. It is important to note that 
male subjects had a positive attitude, but of a slightly 
more moderate intensity as compared to female sub-
jects.

The following analysis was related to the de-
termination of the predictive value of the qualifying 
exam grades for the grade in the subject Rhythmic 
Gymnastics. We performed a regression analysis 
(enter method) in which the predictors were the re-
sults in the test of general motor abilities, in the test 
results of specifi c motor abilities with the ball, the 

score in the test for assessing the sense of movement 
and rhythm and checking musicality and test scores 
for school achievement and the grade in T&M RG 
represented criterion variable. This regression func-
tion was found to be statistically signifi cant (R=0.50; 
F (4.72)=5.56; p=0.001). The set of predictor vari-
ables, partial correlation and statistical signifi cance 
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Table 2. Gender differences in the intensity of attitude - Descriptive statistics and t-test for independent samples

Attitude Gender N AM SD t df p

Emotional component
F 29 6.57 0.56

-3.32 102 0.001
M 75 5.95 0.94

Cognitive component
F 29 6.56 0.43

-3.44 102 0.001
M 75 5.98 0.87

Conative component
F 29 6.53 0.60

-4.11 102 0.000
M 75 5.67 1.06

General score
F 29 6.55 0.47

-3.99 102 0.000
M 76 5.86 0.89

Table 3 presents the correlation coeffi cients 
between the three dimensions of attitude towards 
rhythmic gymnastics and the grade from the subject 
of T&M RG for female and male subjects separately 
and for the sample in general. The results of corre-
lation analysis showed that observed in the whole 
sample, there were statistically signifi cant positive 
correlations of moderate intensity between the grade 
from the subject of T&M RG and all three dimen-
sions of attitude as well as attitude in general. This 
correlation indicates that students with higher grades 

from T&M RG have a more positive attitude. How-
ever, the structure of this relationship was somewhat 
different for female and male subjects. For female 
subjects, there were statistically signifi cant positive 
correlations between the grades from T&M RG and 
conative and cognitive dimensions of attitude, while 
the connection between cognitive dimensions of at-
titude and the grade was not statistically signifi cant. 
On the other hand, for males there are positive cor-
relations between all three dimensions of attitude and 
the grade in T&M RG.

Table 3.    Relationship between the attitude towards rhythmic gymnastics and the grade in the subject of T&M 
Rhythmic Gymnastics - Pearson’s correlation coeffi cient and signifi cance

 F M Whole sample

Connotative differential r p r p r p

Grade * affective dimension 0.425 0.022 0.316 0.006 0.361 0.000
Grade * cognitive dimension 0.164 0.397 0.437 0.000 0.419 0.000
Grade * conative dimension 0.600 0.001 0.306 0.008 0.377 0.000
Grade * general score 0.476 0.009 0.376 0.001 0.414 0.000

DISCUSSION

The aim of this research was to investigate 
the relations between the genders, motor and musi-
cal abilities of the students, their attitudes towards 
rhythmic gymnastics and their success in mastering 
the program contents of T&M of Rhythmic Gymnas-

tics. Motor and musical abilities in this research were 
operationalized by the subjects’ achievements in the 
tests that are an integral part of the qualifi cation exam 
at the FSPE: the test of general motor abilities, the 
test of specifi c motor abilities with the ball and the 
test for assessing the sense of rhythm and movement 
and checking musicality, and the success in mastering 
the content of T&M RG by the grade in this subject.



135

Moskovljević L. & Orlić А., Relations Between Students` Abilities... PHYSICAL CULTURE 2012; 66 (2): 129-137

The test to estimate the sense of rhythm and 
movement and check musicality proved to be a sig-
nifi cant predictor of the success in mastering the 
program contents of T&M RG, for both women and 
men. These results show that this test is a good mea-
suring instrument for determining the elements im-
portant for mastering the basics of rhythmic gymnas-
tics: the sense of rhythm, accuracy in performance of 
the given combination of motion and movement, the 
ability to connect the learned motion and movement 
and harmonization in the motion of different parts of 
the body. Also, taking into account the fact that men 
and women were equally successful in this test, it can 
be concluded that it is adapted to candidates of both 
genders.

The differences between male and female sub-
jects when it comes to scores obtained on the basis 
of school achievement were not statistically signifi -
cant. Also, the school achievement of the subjects did 
not show to be a signifi cant predictor of success in 
mastering the contents of T&M RG. From such data 
it can be concluded that the achievement of students 
in T&M RG is not determined by previous school 
knowledge, but the knowledge and skills they have 
acquired during their studies.

The results of descriptive statistics showed 
that students in general have a very positive attitude 
towards rhythmic gymnastics. Given that the data on 
the attitudes of students were gathered after the class-
es of T&M RG it can be assumed that the process 
of learning at least partially infl uenced the formation 
of positive attitudes. With this in mind, it can be ex-
pected that the students, as well as physical education 
teachers, would apply the contents of rhythmic gym-
nastics and infl uence the development of students’ 
interest in this type of exercise.

Although the attitudes of both genders are pos-
itive, the results of t-test showed that female subjects 
still have a positive attitude towards rhythmic gym-
nastics as observed in all three dimensions of atti-
tude (affective, cognitive and conative) compared to 
male subjects. These results were expected and in ac-
cordance with the pervasive stereotypes of rhythmic 
gymnastics as a sport that is characteristic for women 
(Di Cagno et al, 2009).

The results of correlation analysis showed 
that, observed in the whole sample, there is a positive 

The obtained data showed that male subjects 
achieved signifi cantly better results compared to 
female subjects in the tests of general motor abili-
ties and specifi c motor abilities with the ball. These 
results were expected and in accordance with the 
previous research studies on the development of mo-
tor abilities in men and women (Bjelić, & Simović, 
2005).

Although they differ in their motor abilities, 
men and women had equal achievement in the test 
for assessing the sense of rhythm and movement and 
checking musicality, and also they were equally suc-
cessful in mastering the program contents of T&M 
RG. Since the checking of the sense of rhythm and 
movement and musicality was carried out by a pre-
given combination of movements and by movement 
in accordance with three given types of music, it is 
evident that both men and women were well prepared 
for the test and possessed equal potential of habits 
of motion for the adoption of basic structures of 
movement in which the aesthetic component is also 
present. Also, equally good success in mastering the 
content of T&M RG shows that elementary level of 
abilities in this fi eld, designed for work in schools, 
can equally well be realized by both men and women 
and that the program is fully adapted to the abilities 
of students of both genders.

The results of regression analysis showed that 
the tests of general motor abilities and specifi c mo-
tor abilities with the ball, as well as school achieve-
ment were not signifi cant predictors of grades in 
T&M RG. A possible reason for this may be that both 
tests of motor abilities were performed in the form 
of polygons with more motor tasks, and the success 
was expressed in time units, so this measure was not 
sensitive enough to predict the success in mastering 
specifi c contents of RG. The previous research stud-
ies, which have dealt with the connection of motor 
abilities and success in mastering the content of RG 
within student population, did not provide unique 
results (Bozanić, & Miletić, 2011; Di Cagno et al, 
2009; Šebić Zuhrić et al, 2008; Wolf Cvitak, 1984). 
To ascertain the relationship between motor abilities 
and effectiveness in mastering the program contents 
of RG, in future research studies it is necessary to 
apply tests that will measure specifi c motor abilities 
important for rhythmic gymnastics.
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2.  Božanić, A. i  Miletić, Đ. (2011). Differences be-
tween the sexes in technical mastery of rhythmic 
gymnastics.  Journal of Sports Sciences, 29(4), 
337. 

T&M of Rhythmic Gymnastics. The results showed 
that male and female subjects had equal achieve-
ment in the test for assessing the sense of rhythm and 
movement and checking musicality, and that they 
were equally successful in mastering the program 
contents of T&M RG. Taking this into account, it 
can be concluded that the students of both genders 
are equally qualifi ed to implement the program of 
rhythmic gymnastics in teaching physical education 
with both girls and boys. Also, the subjects of both 
genders have very positive attitudes towards rhyth-
mic gymnastics, which will contribute to their will-
ingness to apply the contents of rhythmic gymnastics 
and to encourage students to practice this type of ex-
ercise. Given that female subjects still have a more 
positive attitude than male subjects, it is important 
to include boys as much as possible in the aesthetic 
forms of movements (rhythmic gymnastics, dance...) 
considering that such activities contribute to the im-
provement of the subjective perception of exercise 
(Miletić, 2012 ).

In this research no signifi cant relations were 
obtained between the success in mastering the pro-
gram contents of T&M RG and assessed motor vari-
ables. In order to understand these relations more 
precisely the tests that would measure specifi c motor 
abilities important for rhythmic gymnastics should 
be applied in future research studies. Also gender 
specifi cities related to musical abilities should be ex-
plored and measured by some more precise instru-
ment, such as Sishor’s test (Mirković-Radoš, 1998). 
To verify that the learning process infl uences the 
formation of attitudes towards rhythmic gymnastics, 
the attitudes of subjects of both genders should be 
compared before the start of the teaching process and 
after its completion.

correlation between the average intensity of all three 
dimensions of attitudes toward rhythmic gymnastics 
and the success in mastering T&M RG. These results 
are in accordance with previous research studies 
which indicate the importance of having a positive 
attitude for the success in a sport activity (Havelka, & 
Lazarevic, 1981). However, the structure of this rela-
tionship is somewhat different for female and male 
subjects. For female subjects the success in master-
ing the program contents is associated with affective 
and cognitive dimensions of attitude, while for male 
ones it is associated with all three dimensions of at-
titude. In order to elucidate the structure of this rela-
tionship, future research studies should compare the 
attitudes of the rhythmic gymnastics classes before 
the start of the process and after its completion. Giv-
en that rhythmic gymnastics is a sport that was tradi-
tionally attributed to women, the basic premise is that 
male subjects during the teaching process experience 
greater attitude change in a positive direction as com-
pared to female subjects, especially on the cognitive 
dimension of attitude. In support of this hypothesis 
are the results of a research conducted on a group 
of male students who showed that the inclusion of 
aesthetic activity during exercise led to a signifi cant 
improvement in the subjective perception of exercise 
compared to the group that has not been involved in 
aesthetic activity (Miletić, 2012).

CONCLUSION

In this research we have investigated rela-
tions between genders, motor and musical abilities, 
students’ attitudes towards rhythmic gymnastics and 
their success in mastering the program contents of 
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